

Θέμα Γ-18. Ποια είναι η σημασία της γνωριμίας και κατανόησης μεταξύ των λαών και πώς μπορούν να συμβάλλουν οι νέοι στον τομέα αυτό;

Β.-Θέση διαπιστωμένη από το θέμα: Φιλία και ειρήνη μεταξύ των λαών της γης, η συμβολή των νέων στον τομέα αυτό.

Γ.-Ουσία του περιεχομένου: Φιλία και ειρήνη ανάμεσα στους λαούς.

Δ.-Περιορισμοί του θέματος: Η συμβολή των νέων στον τομέα της γνωριμίας και κατανόησης μεταξύ των λαών της γης (παγκόσμια ειρήνη).

Ε.-Ανάλυση του θέματος με βάση τον προβληματισμό του: Α. Η κατανόηση του περιεχομένου των εννοιών φιλία και ειρήνη είναι και η σημασία του α. ζητούμενου του θέματος. Θέση: οι λαοί της γης έχουν ανάγκη από φιλία και ειρήνη για να μβρέσουν να συνυπάρξουν στην σημερινή κρίσιμη παγκόσμια συγκυρία, όπου επικρατούν αντιθέσεις, προβλήματα και συγκρούσεις. Σημασία της φιλίας για το κοινωνικό σύνολο: Η φιλία δίνοντας διέξοδο στην έμφυτη για επικοινωνία ανάγκη του ανθρώπου και βοηθώντας στην επίλυση των διαφορών και προβλημάτων τους, συμβάλλει στην ψυχική υγεία. Αναπτύσσει την αλληλεγγύη και την ομόνοια μεταξύ των λαών. Αλλά βοηθά και στην πρόοδο της κοινωνίας των λαών. Προωθεί τα κοινά συμφέροντα και οδηγεί στην επίλυση των προβλημάτων που απασχολούν την παγκόσμια κοινότητα. Η φιλία είναι αναγκαία γιατί κάνει τους ανθρώπους να επικοινωνούν. Και το άτομο ωφελείται από μια αναπτυσσόμενη φιλία για το κοινωνικό σύνολο. Προϋπόθεση για την φιλία είναι η πίστωση του χρόνου, η απόκτηση αμοιβαίας εμπιστοσύνης και συνεχούς συναναστροφής, η ειλικρινής και όχι υποκριτική παροχή της φιλίας και ο σεβασμός των δικαιωμάτων του φίλου. Κύριο γνώρισμα της φιλίας είναι η συνύπαρξη του εγώ και του εμείς, δηλαδή η αμοιβαιότητα των αισθημάτων μεταξύ των φίλων λαών της γης. Η φιλία τώρα προϋποθέτει μια παγκόσμια ειρήνη και συναδέλφωση των λαών της γης. Αυτές οι προϋποθέσεις είναι: Η ειρήνη για να έχει ουσιαστικό περιεχόμενο, δε θα πρέπει να είναι το "διάλειμμα" ανάμεσα σε δύο πολέμους. Για να επιτευχθεί αυτό σε απόλυτο βαθμό, δε θα πρέπει να υπάρχουν αντιθέσεις ανάμεσα στα κράτη και στους λαούς ή και στις ομάδες ενός και του αυτού κράτους. Επειδή όμως αυτό σήμερα φαίνεται ουτοπικό, η μόνη δυνατή λύση θα ήταν η ίδρυση ενός διακρατικού οργανισμού που θα είχε αποφασιστικό και εκτελεστικό χαρακτήρα, και που θα εμπόδιζε κάθε προσπάθεια για υποκίνηση πολέμου και θα την τιμωρούσε και θα την στιγματίζε. Πράγμα όμως που είναι πολύ δύσκολο σήμερα εξαιτίας των αντιθέσεων των λαών της γης. Β. Για την επιτυχία των παραπάνω επιδιώξεων και στόχων, θα πρέπει όλοι να συμβάλλουν και με όλες τους τις δυνάμεις, για να πραγματοποιηθεί μια παγκόσμια συναδέλφωση και ειρήνη, μέσα από την γνωριμία και τις διεθνείς σχέσεις που διέπουν τον κόσμο σήμερα. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί και μπορούν να συμβάλλουν και οι νέοι. Ποιος είναι ο τρόπος αυτός; Στις μέρες μας αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο η ανάγκη συμμετοχής των νέων στους διάφορους τομείς της πνευματικής, οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας. Ένας ακόμα τομέας αυτής της δραστηριότητας είναι και οι διεθνείς σχέσεις. Οι νέοι σήμερα είναι αρκετά ώριμοι για τον τομέα αυτό. Έχουν ελεύθερη διακίνηση ιδεών, μπορούν να αναπτύξουν λογική σκέψη, κριτική διάθεση, να συμμετέχουν και να ενεργοποιούνται, δεν είναι παθητικοί δέκτες, αλλά και φορείς διαλόγου. Ακόμα διαθέτουν: ενθουσιασμό, ριζοσπαστισμό, ρομαντισμό, αμφισβήτηση, ανιδιοτέλεια, ειλικρίνεια, εμπιστοσύνη, συνεργασία, τόλμη, πίστη στα ιδανικά τους, θέληση. Οι συγκεκριμένοι τρόποι δραστηριότητας θα είναι: αυτομόρφωση και επιμόρφωση για τα διεθνή προβλήματα, συνειδητοποίηση ότι το ατομικό συμφέρον περιέχεται στο κοινωνικό, αυτοκυριαρχία, υπευθυνότητα, αυτογνωσία. Αυτά σε ατομικό επίπεδο. Υπάρχει όμως και το συλλογικό επίπεδο, μέλη του οποίου είναι και αυτοί. Εδώ χρειάζεται: προγραμματισμένη κοινή δραστηριότητα, συνεργασία και διάλογος, μετατροπή του νέου σε υπεύθυνο πολίτη και ανάληψη των ευθυνών του. Οι φορείς που θα συνεπικουρήσουν στο δύσκολο αυτό έργο θα είναι: το κράτος (υφυπουργεία Νέας Γενιάς, Πολιτισμού, Παιδείας, Τουρισμού κλπ), το σχολείο, οι διάφοροι σύλλογοι για τον αφοπλισμό και την ειρήνη.

ΣΤ.-Χρησιμοποίηση βοηθημάτων με προκαθορισμένα πρότυπα: Φιλία, ειρήνη, νεολαία.

Ζ.-Κοινωνιολογικό πρόβλημα: Η κρίση των διεθνών σχέσεων στη σημερινή εποχή. Η αμφισβήτηση των νέων και το πρόβλημα της κοινωνικής οργάνωσης των σχέσεων, εσωτερικών και εξωτερικών. Η προσωπικότητα των νέων και η κοινωνικοποίησή τους

Η.-Βιβλιογραφία σελίδας: α. Κοινωνιολογία Γ. Λυκείου, ΟΕΔΒ. β. Επιστημονική θεμελίωση της εκμάθησης, Χρ. Παύση, Αθήνα. γ. Δοκίμιο του Μονταίν για τη φιλία, ΟΕΔΒ Α. Λυκείου. δ. Σύντομο κοινωνικοπολιτικό λεξικό, σύγχρονη εποχή, Αθήνα. ε. Το θέμα των γενικών εξετάσεων έτους 1983. στ. Ο ημερήσιος τύπος για τα προβλήματα της νεολαίας και της ειρήνης. ζ. Η διεθνής συνάντηση νεολαίας στη Χάλκη της Δωδεκανήσου -